2019年04月18日 星期四

密码: 登录 设为首页 注册 找回密码



生命科学 | 医学科学 | 化学科学 | 工程材料 | 信息科学 | 地球科学 | 数理科学 | 管理综合

站内规定 | 地方 | 手机版

首页|新闻|博客|院士|人才|会议|论文|基金|大学|国际

中文 | English

本站搜索

作者: 刘海英 来源: 科技日报 发布时间: 2019/3/21 14:35:20

选择字号: 小 中 大

光能驱动航天器或不再是梦

新方法利用光可使大尺寸物体悬浮及移动

科技日报华盛顿3月19日电 (记者刘海英)美国加州理工学院研究人员18日在《自然・光子学》期 刊线上版上发表论文称,他们通过在物体表面创建特定的纳米结构,设计出一种使用光即可使物体悬浮 并推其移动的新方法。研究人员称,这一理论方法将有很多实际用途,甚至可用于新一代光能驱动航天 器的开发。

光是操纵物质的有力工具。30多年前,光学镊子的出现使科学家能够用激光束的辐射压力移动和操 纵微小物体,被许多人认为是光学镊子之父的亚瑟。阿什金也因在该领域的杰出贡献而获得了2018年诺 贝尔物理学奖。

光学镊子只能在小范围内操纵非常小的物体,对于大尺寸物体则无能为力。而加州理工学院设计的 这一新方法,则可以用光束操纵小至微米级、大至米级的多种不同形状和尺寸的物体,不仅可以使物体 悬浮空中, 还可推其循光束行进方向移动。

该方法的关键是在物体表面创建特定的纳米级结构。这种结构会与光相互作用,通过控制沿物体表 面光散射的各向异性,实现对毫米级、厘米级甚至米级尺度物体的自稳定光学操纵。物体在受到扰动时 可以自行调整,产生恢复扭矩以使其保持在光束行进路线中。

研究论文指出,这一新方法并不要求高度聚焦的激光束,也不会过分限制物体形状、尺寸和材料组 成,从理论上讲具有多种实际用途,既可用于非接触式晶圆的制造和组装,也可用于轻型航天器的轨迹 控制。

论文作者之一、加州理工学院应用物理与材料科学系的哈里•阿特沃特称,这种技术甚至可用于未 来光能驱动航天器的开发。从理论上讲,这样的航天器不需要携带燃料,可利用纳米级结构构建的激光 推进光帆,通过激光加速,其速度甚至可接近光速。

特别声明:本文转载仅仅是出于传播信息的需要,并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性;如其 他媒体、网站或个人从本网站转载使用,须保留本网站注明的"来源",并自负版权等法律责任;作者如果不希 望被转载或者联系转载稿费等事宜,请与我们接洽。

打印 发E-mail给:

创新团队最高奖励5千万



相关论文

- 1 我国悬浮隧道工程技术研究进入试验阶段
- 2 嫦娥四号"生物试验科普载荷"运行正常
- 3 2018年中国航天、世界航天十大新闻评选揭晓
- 4 我国成功验证大型航天器回收关键技术
- 5 我国大数量在轨航天器管理能力实现新跃升
- 6 "帕克"成迄今最接近太阳的航天器
- 7 "帕克"逐日,史上最接近太阳的航天器发射
- 8 第五代新型磁浮工程样车运行试验成功

图片新闻









>>更多

-周新闻排行

一周新闻评论排行

- 1 基金委通报科研诚信违规违纪案件查处情况
- 2 天文学家捕获首张黑洞照片
- 3 博士生延期究竟意味着什么
- 4 谨防学术评审落入"权威大牛"的"一言堂"
- 5 科研人员谈"996工作": 我还多加0.5
- 6 科技部教育部:科研人员绩效考核增加新依据
- 7 2019博士后创新人才支持计划拟资助名单公示
- 8 《科学》《自然》齐撤稿! 英国学者造假被查
- 9 92岁黄克智每天工作六七小时:成就出于勤奋
- 10 人类首次"看见"黑洞 爱因斯坦又说对了

更多>>

以下评论只代表网友个人观点,不代表科学网观点。

目前已有0条评论

查看所有评论

需要登录后才能发表评论,请点击 「登录」

编辑部推荐博文

- 科学网招聘实习生5名,欢迎加入
- 半导体纳米线二十年 | 《半导体纳米线功能器
- 清华笔记: 计算共形几何讲义 (4) 单纯同调
- 本科毕设中期检查存在的问题
- 石墨烯可成为钙钛矿太阳能电池的下一代材料 吗?
- 我的教学工作和心得

更多>>

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 中国科学报社 京ICP备07017567号-12 京公网安备110402500057号